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(4) At Mu(IR) strikt diagonal dominant :

=Zijk kii) Vizt,...
30

ji

A M-
(IR) schwach diagonal dominant :Skil Vit

AE MullR) imreduzie : = Vije 31, ...,4755207 in, .., is 31. -

, 43 :

& in di .... disj to (50 : dijto)
irreckzide graphisch : betrachte Grapt mitn Vertices und einer gerichteten Kante

Zwische ind j , falls aij 0·

Dan A inreduzie + Graph Zusammenhängend (funde we jeden i einen Pfed zu j)->
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⑧

3 reduzibelBsp:
A=

30
St2 04 O 2 3

Y
*

M( ( > In (kein Pfud vo I nach 2
O 0 0 1 28 (
⑧ 020

1

2-
& 4 oder 4 had 1)
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21

. 4



- 38--

(5) Sak)Konverganz des Jacobiverfahrens) : 31

(a) A strikt diagonal doniat => v(S)21 for S= - D
*

(L +U)
"L+D+u de das Jacobiverfahren konvergret

(3) A schied diagonal dominant => ebenso
.

und irreduzibel claiil

-
Y

ij 11De las Il Sla = marij =nat
dann Satz zu Splitting verfahre

I
(b) -

Bemerky : (3) noting for Diskretisierunge vo elliptischen Randwertproblemen

(finite Elemente
, part . DG) mit 2-Punkt-Randvetproblem
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(6) (sp: A = (_ 2)

,
b = (3)

,
A= L +D +u = ( 8) +(52) +(2)

Frage nach Ax =b
2

A strikt diagonal conisat : :kijk kiil
,

dh
. in : link las"1

"

j= 1

ij i= 2 19211 < Kanal
I

= JVerf .

kanv. 1 "

Also s =( =(
* =Ei =E

-In s

( ( ( E(- 3 + 1(Xx- )1 (
für to= (8) : x1 = E(5 8) = E(-)

=EiS=
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1.4 Gauß-Seidelverfahren/Einzelschuttverfahren :
-

33

(1) Sei AzMu(IR)
,
A = L + D + y = (X) + (X) + (X)viin 1

. 234)

(2) Nehme an
,

dass L+D invertierbar ist (falls z .

B
. D wit ihret .bu)

(3) Sphitingverfahren -A B := L +D Crefet Iterationsmatrix

S= E- B A = (L +D) ((2 +D) - A) = - (L +D) U
Dan Xp = SXpe + D b

= (L +D)
+

(b - Uxz)
(4) Satz / Konvergenz des Gauß-Seidel-Verfahrers) :

A strikt diagonal dowant = Gau-Seidel-Vorf .
Konv

oder schwad diagonal downat Lined. (genauso wie in J . -Vef)
(5) Berechny: Xx = (L +Dl

*

(b - Ux)
Jacobi :

Es (2 +D) xx = b - Ux -1

Es D Xi = b - 15 - Unken I
Ex Xp =

-D
=

) (X + UX -) + D
+

b X = - D
"

(LetH) +D d
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beachte : (E) Xp = -DE) (X + UX-) + Dab 34

= (X)j == ( + (li - Sj)
ijtv

dh
. (E) ist wirklich eine Vorschrift zum Berechen von X (sukzessive

(6) Bsp: A =(2)
,
b = (3) A = (- 8) + (82) + (88)

Gauß-Seidel : S =
- (L +D) U

L Du

- - (2) " (88)
=-(i)(88)

Test : ( I e) (1) = 10
=

- (8 - xx = - (L +D) UXx +(1+D(y

baj (i)e = -(0 + ann(1)
2

- (1) = E - E(x-1)
E 2

=n (Xpz = - (a21(Xi + 0 - b) = E(vpn - 3
E - 1

-3



(6) Bsp: A = (2)
,
b = ( )A = (8) + (2) +(

-

Gauß-Seidel : S =
- (L +D) U

- - (2) " (88)
=-(i)(88)

Test : ( I e) (1) = 10
=

- (8 - xx = - (L +D) UXx +(1+D(y

baj (i)e = -(0 + ann(1)
2

- (1) = E - E(x-1)
E 2

j= n (Xpz =
- &(azn (X) + 0 - b) = E(vpn - 322

E - 1
-3

mit to = (8) also x = Sx + ( +b)
+

b = - (8)(8) + ()() = (E)
(x)1 = E - E(xdz = E I

(x) = E - E . (- f) = 8
(x1)) = E- - z = - E (n) = E . z - 2 =-
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- 361
.

2 Vgl.Jacobiund Garf-Seide :

-

(1) Bsp .

A = 1 2)
,
b = (3)

,

t = (8)
,
A L + D + U

Jacobi G S = = A
-

b-
-

B = D = (2) B = (+D = ( )
S = E- B

+

A = (0) S = E- B
+

A= - (8)
A" = 5(2

-

4)
x =E(5) I =:E ITest :F(22) (2)

= (i)x = E(b)
,
x= EE) v = () , = (5) =Eli)GI II Sl = E

max Ki-Ulil 11F - 2 118 = mar( - (lil
= max (11-1

,
1 - 1 + 1)

= & = max(1 - %1 , 1 - 1 + 1)
= E Jesser !

(2) A str . ding .

don
.

1 .231521. 2414 Jacob & GS Kovegreen ,
aber 11SasIII Seacosilla1


